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“Ata da Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Pedreiras”. 
 

Aos onze dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas, reuniram-se em Sessão Ordinária os nobres 
vereadores Márcio Francigard Furtado e Silva, Iaciaria Bernardo Silva Rios Portela, Marly Tavares Soares Silva, José Ribeiro 
de Araújo, Anarjara dos Santos Farias, Aristóteles Silva Sampaio, Emanuel Anselmo Nascimento, Enderson Pereira da Silva, 
Jamison Fernandes Silva, José Josias de Oliveira Neto, Katyane Rivone de Albuquerque Leite, Valdemir Conceição Silva e 
Valdete Maria Cruz de Lima. Sob a Presidência do vereador Márcio Francigard Furtado e Silva, que constatando o número 
legal, declarou em nome de Deus e do povo de Pedreiras aberta a Sessão Ordinária. Em seguida, franqueou a palavra a 
Assistente de Plenário a Sra. Vanete Florêncio de Sousa para fazer a leitura da Ata da Sessão anterior, que após lida, 
apreciada e aprovada, será por todos assinada. Na sequência, o Sr. Presidente submeteu a Ata à apreciação e votação. 
Por fim, declarou aprovada. Dando início ao Pequeno Expediente, o Sr. Presidente franqueou a palavra aos vereadores. 
Pela ordem a vereadora Katyane Leite citou a passagem bíblica que está em Sl 121 “O Senhor te guardará de todo o mal, 
guardará tua alma. O Senhor guardará a tua entrada e tua saída, desde agora e para sempre”. Agradeceu todos os edis 
pela aprovação de suas matérias nesse semestre, tudo em prol do povo de Pedreiras. Aproveitou o ensejo para fazer 
cobranças a Gestão Municipal de Pedreiras: sobre o pagamento dos salários dos aposentados e pensionistas que estão 
atrasados; sobre o aluguel do hospital Geral de Pedreiras que de acordo com informações da proprietária está com 
quatros meses em atraso. Trouxe dois casos de inúmeras reclamações que está recebendo: do menor W.C.S.O. do bairro 
Matadouro de quatro anos de idade que ficou internado no hospital municipal de 04 a 07 de julho, onde precisou fazer 
uma ultrassonografia abdominal total e infelizmente o município não disponibilizou, então a família precisou pagar e o 
exame foi realizado na Clínica Leão XIII, o menor também precisou tomar a medicação simeticona, domperidona e 
omeprazol e não tinha no hospital, então a família teve que adquirir numa farmácia e levar para o hospital. Com isso, 
estará repassando essas informações ao Conselho de Saúde de Pedreiras para que investigue. Relatou que ontem a 
técnica de enfermagem Isabela entrou em contato com ela para lamentar a morte da sua sogra, onde fez um relato que 
está nas redes sociais, então convida os demais vereadores para visitarem essas famílias para saberem como está a saúde 
de Pedreiras. Em seguida, o Sr. Presidente sugeriu que fosse formada uma Comissão com alguns vereadores, 
principalmente as vereadoras Valdete e Marly que são da área da saúde para irem até o Hospital Geral pra saberem 
realmente como está o funcionamento, visitarem a farmácia pra saberem se está faltando essas medicações, pois acredita 
que isso seria o mais prudente, até aproveitando esse recesso das sessões, então se os vereadores acatarem depois da 
sessão podem elaborar um documento para que formem essa Comissão pra que possam fazer essa visitas. Pela ordem a 
vereadora Valdete Cruz lembrou que hoje, dia 11 de julho é Dia Mundial da População, este dia foi instituído pela ONU 
em 1987, então por ser o dia da população é dia de todos nós, pois sabemos que a ONU preza pela paz e, na época 
existiam 5 bilhões de pessoas, hoje são mais de 7 bilhões, então realmente devem buscar a melhor forma de conviver em 
paz nesse planeta que nos foi dado pelo Criador. Informou que a Comunidade Católica hoje amanheceu entristecida com 
a partida de um membro o Sr. Pedro Aureliano, conhecido como seu Pedim do Mercado Central, que infelizmente faleceu 
nesta madrugada, foi um grande benfeitor do Santuário de São Benedito e assim deixa a sua solidariedade a todos os 
familiares e pede ao Senhor que concede a ele a paz na eternidade. Frisou que concorda com a fala do Sr. Presidente, pois 
é muito importante nesse momento e se faz mister que façam uma Comissão de vereadores nesta Casa para fazer visita 
não somente ao hospital, mas também as Instituições de Saúde e UBS, uma vez que é preciso que se tenha um olhar 
técnico para essas colocações a respeito da assistência prestada, porque de antemão pôde ver que algumas medicações 
citadas pela vereadora anteriormente, não são de uso hospitalar, então é preciso que se conheça a fundo toda essa 
situação, analisar tecnicamente para que se possa dar parecer. Enfim, é oportuno que se faça essa Comissão e se coloca 
à disposição. Em seguida, o Sr. Presidente se solidarizou com a família do Sr. Pedim, pois são sabedores que é uma pessoa 
muito conhecida na cidade de Pedreiras. Pela ordem a vereadora Marly Tavares falou que é muito importante a sugestão 
dada pelo Sr. Presidente em convidar profissionais de saúde, enquanto a ela e a vereadora Valdete que trabalham na área 
e aproveitou a oportunidade para parabenizar a fala da vereadora Valdete nessa questão e, desde já concorda e se coloca 
à disposição para fazer parte dessa Comissão, para que possam visitar o Hospital e as UBS do município de Pedreiras. Pela 
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ordem o vereador Totinho Sampaio cobrou novamente sobre as estradas vicinais e solicitou ao Poder Executivo e a 
Secretaria de Infraestrutura que atenda esse pedido, principalmente daquela região dos Barreiros e Morada Nova, pois 
tem recebido inúmeras cobranças. Sobre o piso salarial dos enfermeiros estão vendo muita enrolação por parte do 
Governo Federal, pois é muita conversa e nada resolve e, tem certeza que todos os vereadores são a favor para que seja 
feito o pagamento o mais rápido possível do piso salarial dos enfermeiros que tanto trabalham e salvam vidas. E existem 
18 Deputados no Maranhão e infelizmente não veem nenhum fazendo essa cobrança. Dessa forma, lamenta muito e fica 
triste, pois a única coisa que viu os enfermeiros recebendo foi uma pisa por cobrar seus direitos. Relatou que ultimamente 
viu em alguns grupos de whatsapp uns vídeos baixo sobre a politicagem da cidade de Pedreiras e deixa claro que não 
compactua com esses vídeos, principalmente quando parte para o pessoal e isso é muito feio, pois a política já está 
bastante estragada e ainda existem pessoas que usam desse artifício sujo e nojento. Fala isso para todos os lados políticos 
não compactua, pois é muito feio e a população não gosta. Em seguida, o Sr. Presidente falou que em relação ao piso 
salarial são sabedores que é uma luta dos enfermeiros e, toda a situação que ele e o vereador Totinho passaram do covid 
sabem o quanto importante a questão do acompanhamento dos enfermeiros 24h, então sabem que essa classe foi 
aguerrida no covid, dessa forma, nada mais justo que esses profissionais sejam reconhecidos com o pagamento desse 
aumento no piso salarial. Em seguida, registrou a presença dos ex-vereadores e ex-presidentes dessa Casa Francisco Flávio 
“Cacimbão” e Robson Rios e convidou-os para adentrar o plenário. Pela ordem o vereador Enderson Portela falou da sua 
alegria e satisfação em ver a celeridade da obra do bairro Maria Rita, pois já foi morador daquele bairro e é sabedor das 
dificuldades que enfrentam e, quem estava na legislatura passada são sabedores dessa luta, pois esteve nessa Casa 
solicitando por melhorias no referido bairro. Frisou que o bairro Nova Pedreiras vem passando por muitas dificuldades na 
questão estrutural das ruas e já tem indicações aprovadas na Casa solicitando melhorias, principalmente para as Ruas Luís 
Rocha e José Teixeira então pede que estas recebam o mais breve possível esse melhoramento que é a pavimentação 
asfáltica, porque tem ruas há bastante tempo sem serem trabalhadas na questão da infraestrutura e está vendo o 
compromisso da gestão com essa questão da infraestrutura, por isso faz novamente essa cobrança. Falou que concorda 
com o vereador Totinho sobre o que está acontecendo hoje em Pedreiras principalmente em grupos de whatsapp, essa 
política suja de utilizar a vida pessoal das pessoas que estão envolvidas em situações de vídeos, áudios, etc. e, realmente 
isso não tem cabimento em nenhum lado político, pois não devem trabalhar dessa forma porque a política tem que ser 
limpa, andar de braços dados com a justiça, o respeito e com a integridade da pessoa, então que comecem a pensar na 
política dessa forma, pois não é justo que as pessoas sejam atacadas na sua vida pessoal por conta dessas questões 
políticos partidárias. Destacou que apoia essa questão do piso salarial dos enfermeiros, pois é importante que mesmo 
estando na esfera municipal possam estar cobrando nas redes sociais e também nesta Casa e, se tiveram proximidade 
com algum Deputado Federal que possam estar cobrando pra que seja resolvido o mais rápido. São sabedores das 
dificuldades e das articulações políticas que acontecem no Governo Federal mas é preciso que não desistam e nem 
percam a esperança de que um dia isso possa acontecer de fato e o mais breve possível. Parabenizou o Sr. Presidente 
pela forma que age com habilidade e de forma rápida em todas as questões que diz respeito a atuação deles vereadores 
no município de Pedreiras, ao já convocar uma reunião para formarem uma Comissão para visitarem o hospital para 
verem realmente como está essas situações das quais foram cobradas pela vereadora Katyane Leite. Enfim, parabenizou 
o Sr. Presidente pela forma como age com rapidez e de forma imparcial em relação a todos os pedidos que são feitos 
nesta Casa, então fica muito feliz e satisfeito e conte com ele nessa comissão, pois acredita ser de grande importância 
para poderem trazer para o povo os dados reais do que está acontecendo. Em seguida o Sr. Presidente falou que o convite 
fica estendido a todos, pois acredita que quanto mais se envolverem melhor é e, mais estarão mostrando para a sociedade 
Pedreirense que estão nessa Casa prestando o melhor serviço à população. Enfim, espera estar à altura de cada um dos 
vereadores, representados dentro e fora dessa Casa pela sua pessoa, pois como falou no seu compromisso que tudo que 
estiver ao seu alcance e as possibilidades enquanto estiver a frente dessa Casa iria fazer e irá cumprir com sua palavra até 
o final do seu mandato. Agradeceu as palavras de apoio do vereador Enderson e sempre podem contar com a Presidência 
dessa Casa. Pela ordem o vereador Neguim Silva frisou que sobre o bairro Nova Pedreiras falou que vem tendo grandes 
problemas e bastante cobrança dos moradores e, foram citadas algumas ruas pelo vereador Enderson, mas existem outras 
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ruas que precisam de manutenção por ter sido um bairro esquecido há muito tempo pelas gestões passadas, existem ruas 
que hoje até dificulta a entrada e subida do carro pipa, pois são sabedores que aqueles morros são abastecidos pelo carro 
pipa e, já esteve com o Secretário Gaúcho solicitando melhorias nas Rua João Castelo, Rua e Trav. São Sebastião e Rua 
Edson Lobão, pois são todos os dias abastecidas pelo carro pipa. Então, colabora com fala do vereador Enderson e está 
irmanado nessa luta para que juntos possam dar respostas ao povo do bairro Nova Pedreiras e, espera que a Secretaria 
de Infraestrutura possa fazer essas melhorias. Frisou que concorda com as colocações do vereador Totinho sobre o piso 
salarial dos enfermeiros e até diz que muitos Deputados Federais do Maranhão que poderiam está fazendo essa cobrança 
só lembram deles na hora de pedir votos e o apoio e fica muito triste por isso, porque eles como vereadores não podem 
fazer nada sobre esse piso que depende da esfera federal, mas torce para que seja atendido o mais rápido possível, pois 
os enfermeiros e técnicos de enfermagem precisam e é de direito. E como mencionado nas falas dos vereadores Totinho 
e Enderson sobre o modo sujo de fazer política hoje não só em Pedreiras mas em vários lugares, a política de difamação, 
de ficar jogando vídeos nas redes sociais e, não quer dizer que eles vereadores não merecem críticas, pois os eleitores 
tem o direito de reclamar, mas quando sai da crítica e vem para a difamação e calúnias então devem procurar os seus 
direitos e muitas vezes isso acontece porque as pessoas não denunciam. Enfim, todos tem direito de usar as redes sociais, 
mas não tem o direito de usar esses meios de comunicações para difamar ou denegrir a imagem de ninguém. Então, se 
você está sendo agredido em redes sociais denuncie! Pela ordem o vereador Jotinha Oliveira agradeceu todos os 
vereadores pela aprovação de todas as suas Indicações e Projetos de Lei. Frisou que estão entrando de recesso, mas não 
de férias, pois o vereador é o para-choque do povo e estão 24h atendendo os pedidos da população. Parabenizou o Sr. 
Presidente por esses seis meses de condução a frente dessa Casa, pois realmente vem fazendo diferente como Presidente 
e, não se arrepende em ter dado o voto ao mesmo e, acredita que é dessa forma que devem se tratar entre os vereadores 
com parceria ouvindo um ao outro. Se colocou à disposição em fazer parte da comissão sugerida pelo Sr. Presidente, pois 
acredita que é salutar estarem fazendo essa visita ao hospital, postos de saúde e até as casas das famílias que se acharem 
prejudicadas pela saúde do município. E sugeriu que formem também uma Comissão para visitarem essas grandes obras 
que estão acontecendo dentro do município de Pedreiras, como a obra do bairro Maria Rita e da Ponte do Engenho 
porque seria muito importante acompanharem de perto. Em seguida, o Sr. Presidente falou que já tinha sugerido que 
formassem essa Comissão para visitarem a obra do bairro Maria Rita e que aproveitassem o ensejo dos vereadores que 
moram nas proximidades e que tem uma relação de luta, cobrança pela obra do referido bairro. Pela ordem o vereador 
Jamison Fernandes agradeceu o Poder Executivo e o povo do Povoado Sítio Novo pela paciência e por esse modo irmanado 
que está nessa Casa cobrando junto ao Legislativo e Executivo e perceber que seus trabalhos estão valendo a pena, pois 
escutam o clamor do povo, traz para essa Casa os argumentos e através dos seus trabalhos irmanados do Legislativo e 
Executivo as coisas certamente estão acontecendo, então agradece pelo trabalho que vem sendo realizado. E mais uma 
vez continua cobrando melhorias para a Comunidade do Centro do Julião, precisamente no aceso do ramal a esquerda, 
nas proximidades da Igreja daquela comunidade, é uma luta sua incansável desde o ano passado e, já foi feita algumas 
melhorias, mas não a altura do que as pessoas precisam e merecem, então acredita que será atendido para que aqueles 
moradores se sintam de fato respeitados e com melhor condição de acessibilidade para quem precisa trafegar naquela 
localidade. Frisou que é muito importante que possam estar acompanhando todo o trabalho que está sendo realizado na 
obra do bairro Maria, pois foi uma luta incansável e é muito importante também que saibam reconhecer e aplaudir tudo 
que está sendo realizado. Enfim, se colocou à disposição para fazer parte da Comissão para estar visitando o que está 
sendo feito e também o que não está, para que assim possam contribuir para o bem da cidade de Pedreiras. Em seguida, 
o Sr. Presidente falou que realmente não é só acompanhar as obras que estão acontecendo, mas também aquilo que está 
sendo cobrado e que ainda não foi feito no município de Pedreiras, pois são sabedores que o Governo da Prefeita Vanessa 
Maia veio numa velocidade nos primeiros seis meses com isso criou uma expectativa muito grande no povo Pedreirense, 
pois nunca tinham visto isso acontecer então as pessoas ainda estão com esse sentimento de que aqueles locais, lugares, 
povoados, ruas que ainda não receberam melhorias, obras estão ansiosos e cobrando muito pra que a mão do governo 
municipal chegue até eles com obras estruturantes. Em seguida registrou a presença do seu amigo, ex-prefeito, 
empresário, organizador da maior vaquejada do Estado do Maranhão na cidade de Trizidela do Vale Paulo Maratá e sua 



CÂMARA MUNICIPAL DE PEDREIRAS 
ESTADO DO MARANHÃO 

 

4 
 

Nº 020/2023 

esposa Acione. Pela ordem a vereadora Iaciaria Rios parabenizou todas as pessoas que hoje serão homenageadas por 
alguns vereadores dessa Casa. Enfatizou que hoje a palavra é gratidão a Deus por estarem concluindo mais um semestre, 
aos nobres vereadores pelas aprovações concedidas as indicações que apresentou nesta Casa, porque são sabedores que 
cada indicação aqui apresentada são os anseios do povo a esses vereadores para que sejam concretizadas. Frisou que 
cada vereador tem sua história e conduz da sua maneira onde as vezes é gratificante ao povo e as vezes não, mas cada 
um tem sua luta com sabedoria para que possam estar exercendo esse trabalho com responsabilidade porque foi essa 
responsabilidade que o povo os confiou. Dessa forma, hoje agradece todas as pessoas que confiaram lhe colocar nesta 
Casa como vereadora, para estar fazendo o seu trabalho as vezes divulgado em mídia e as vezes não, porque o mais 
interessante é o povo para o qual está realizando esse trabalho. Então, se sente muito agradecida a Deus em estar aqui 
fazendo um trabalho voltado para o povo, para corresponder os anseios de um povo. Parabenizou o Sr. Presidente pelo 
seu trabalho à frente dessa Presidência com responsabilidade, parabenizou também o trabalho da vereadora Marly 
quando foi Presidente desta Casa, como a primeira mulher a exercer esse cargo. Parabenizou ainda todos os vereadores 
por esse mandato, por estarem finalizando mais um semestre e que Deus esteja os abençoando. Finalizou seu discurso 
com a frase que o ex-vereador Robson Rios sempre fala “Até aqui os ajudou o Senhor”. Não havendo mais nenhum 
vereador que quisesse se manifestar, o Sr. Presidente encerrou o Pequeno Expediente. Dando início a Ordem do Dia, o 
Sr. Presidente franqueou a palavra a assistente de plenário para a leitura das proposições. Foram lidos os Pareceres nº 
046, 045, 044, 043, 042/2023 aos Projetos de Decretos nº 018, 020, 023, 024, 039/2023 de autoria da vereadora Katyane 
Leite, que concede o Título de Cidadania Pedreirense à Sras. Valéria Moreira Garcia, Beatriz da Costa Carvalho, Elisangela 
dos Santos Rocha e aos Srs. Luiz Pereira Sales, Sérgio Mikael Veras de Sena Rosa. Foi lido o Parecer nº 041/2023 ao Projeto 
de Decreto nº 040/2023 de autoria da vereadora Marly Tavares, que concede a Comenda Graça Melo à Sra. Benedita 
Leite. Foi lido o Parecer nº 040/2023 ao Projeto de Decreto nº 041/2023 de autoria da vereadora Iaciaria Rios, que concede 
a Comenda Corrêa de Araújo ao Sr. Dácio Alves Viana. Foi lido o Parecer nº 039/2023 ao Projeto de Decreto nº 042/2023 
de autoria da vereadora Valdete Cruz, que concede o Título de Cidadão Pedreirense ao Sr. Francisco das Chagas Sousa. 
Foi lido o Parecer nº 038/2022 ao Projeto de Decreto nº 043/2023 de autoria da vereadora Marly Tavares, que concede 
o Título de Cidadã Pedreirense à Sra. Lidiane Fernandes da Nóbrega Jacome. Dando prosseguimento, o Sr. Presidente 
submeteu os Pareceres e os Projetos de Decretos Legislativos à apreciação e votação. Logo após, declarou-os aprovados.  
Foi lida a Mensagem ao Projeto de Lei nº 009/2023 de autoria do Poder Executivo, que regulamenta o Plano Municipal 
de Saneamento Básico de Pedreiras-MA e dá outras providências. Dando continuidade, o Sr. Presidente encaminhou o 
Projeto de Lei às Comissões Permanentes e cópias aos demais vereadores para que os mesmos possam analisar. Foram 
lidas as Moções de Pesares: nº 036/2023 de autoria da vereadora Katyane Leite, pelo falecimento do Sr. Carlos Luís Plácido 
Filho, ocorrido no dia 04 de julho de 2023; nº 037/2023 de autoria do vereador Jamison Fernandes, pelo falecimento do 
Sr. Francisco Olímpio Cordeiro, ocorrido no dia 01 de julho de 2023. Na sequência, o Sr. Presidente submeteu as Moções 
de Pesares à apreciação e votação. Ao final, declarou-as aprovadas. Não havendo mais nenhuma proposição escrita, o Sr. 
Presidente franqueou a palavra aos vereadores para as Proposições Verbais. Pela ordem o vereador Neguim Silva fez um 
Requerimento Verbal, solicitando ao Poder Executivo, que seja feita a construção de redutor de velocidade em frente ao 
cemitério do Povoado Olho D’Água. Pela ordem o vereador Jamison Fernandes fez um Requerimento Verbal, solicitando 
ao Poder Executivo, que seja feito serviço de melhorias (como empiçarramento) no ramal via acesso do bairro Mutirão ao 
Povoado São Manoel. Pela ordem a vereadora Katyane Leite fez um Requerimento Verbal, solicitando ao Poder Executivo, 
que seja feito reparos no semáforo da Av. Rio Branco que dá acesso tanto a Rua da Prainha quanto a Rua Raimundo 
Araújo. Em seguida fez mais um Requerimento Verbal, solicitando ao Poder Executivo, a ativação do disque ambulância. 
Na respectiva ordem, o Sr. Presidente submeteu os Requerimentos Verbais à apreciação e votação. Por fim, declarou-os 
aprovados. Não havendo mais nenhuma proposição verbal e não havendo mais nada a tratar o Sr. Presidente encerrou a 
Ordem do Dia. Dando início ao Grande Expediente o Sr. Presidente franqueou a palavra aos vereadores. Não havendo 
nenhum vereador inscrito ao uso da Tribuna, o Sr. Presidente encerrou o Grande Expediente e passou para as Explicações 
Pessoais. Não havendo nenhum vereador que queira se manifestar e, não havendo mais nada a tratar dentro desta Sessão, 
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o Sr. Presidente declarou em nome de Deus e do Povo de Pedreiras encerrada a Sessão Ordinária. Autorizando lavrar a 
presente Ata que após lida, apreciada e aprovada será por todos assinada.  

“Sala das Sessões da Câmara Municipal de Pedreiras, Plenário Messias Rodrigues, Estado do Maranhão em 11 de julho de 
2023”. 


